

**超声波** 为何要叫“延迟领取养老金”呢,分明是“拒绝按时发放养老金”或者“延迟发放养老金”。

# 杨教授,网友喊你去洗衣

□时事评论员 刘洪波

清华大学提交养老改革方案:有步骤地延迟退休。“有步骤”的意思是,从2015年开始,按现有年龄规定退休而延迟到65岁领取养老金,经过15年时间,过渡到65岁退休并同时开始领取养老金。

这一方案引得舆论大哗,大家都问,根据现有政策,65岁领养老金,中间的5年甚至15年怎么生活?方案主要参与者、清华公共管理学院教授杨燕绥表示,“男的去养老院当园丁,女的给老人洗衣服啊”。

什么叫“神回复”,看杨燕绥教授的回答就行了。人家问老人退休没有养老金怎么活,她回答是去养老院做工,是让养老院发工资,还是让养老院给口饭吃?退休而无养老金,跟失业有什么区别,退休就是要人失业5到15年?

前不久,我听说养老事业要变成养老产业,而且要办成朝阳产业,难不成养老院变成退休者的“再就业”基地?

退休而不能领取养老金的人,要去养老院当园丁洗衣服,有没有这么多养老院或者别的岗位愿意聘用呢?如果老年人聘不上工作怎么办呢,义务当园丁洗衣服,把这当作住进养老院的候补阶段,就像大学里读预科一般吗?

清华大学的方案,据说是以“精算原理”为基础,国人平均寿命

75岁,领取养老金年龄应为60岁;到2030年国人平均寿命可能达到80岁,所以要提高到65岁领取养老金。看看,不管怎么着,只让你平均领取15年养老金,一点不神秘,本来应该叫“粗算原理”吧,但一叫“精算原理”,显得特别有学问,是不是?但2030年人均寿命达到80岁只是“可能”,如果达不到呢,大家早就在65岁退休了,可没有机会要求少工作一年。

还有很多延迟退休的道理,如养老金不足啦,人口结构问题啦,外国都是65岁啦,等等。无一不是让人无语的逻辑。养老金不足,说法就不一。证明养老困难,就说不足,严重不足;想让大家别恐慌,又说不存在不足问题。一面叫不足,一面又有大量社保基金被挪用,也是一大景观。外国都是65岁领养老金,这本身就是假信息,外国并不都如此,如此的外国也无一是从出生到死都只有我们这样的低福利。

清华诸公先前提出的是延迟退休方案,已被狙击,现在提出的方案,是延迟领取养老金,目标仍是延迟退休,实际上是延迟退休的实施方案,延迟领取养老金是实施的手段。但为何要叫“延迟领取养老金”呢,分明是“拒绝按时发放养老金”或者“延迟发放养老金”啊。但说“拒绝按时发放养老金”或“延迟发放养老金”,就是政

府无理,说成“延时领取养老金”,就像是退休职工自愿。我看到有人说清华诸公善谋国事,但无人文,现在看看他们的措辞,怎么能说是没有人文呢,他们用词都这么考究。

杨燕绥给退休职工指点当园丁洗衣服的出路,比延迟领取退休金方案本身还要让人奇怪,杨燕绥又以三个反问进行了“强硬回应”：“为什么不可以做呢？一说做园丁就错误的吗？帮老人洗衣服做饭就错了吗？”但人们的问题只有一个：“为什么退休了必须去做园丁或别的什么工作才能生活呢？”

对于杨燕绥这样的学者来说,65岁退休不是坏事是好事,对那些普通职工,延迟退休,被拒绝发放养老金,除了“为国贡献”,有什么好处吗?杨教授已经60岁了,有人说“快喊杨教授到养老院洗衣服”,这是调侃,杨教授是献策的人,退休了会愁养老金按时发放吗?

报道说,清华的拒绝按时发放养老金方案已经作为养老保险顶层设计方案备选之一,已送到人社部研究去了。清华诸公们,身在知识阶级的顶层,方案考虑也很顶层,跟“顶层设计”的名头很匹配。现在一说“顶层设计”,人们因其有些新鲜,还顿生希望,看了清华的养老方案,不少人怕是对“顶层设计”有些望之胆寒了。

## 权微声音

**@人民日报**  
http://weibo.com/rmrb

### 【院士增选须防不正之风】

张曙光自称索要2300万是用于参评院士,“买院士”虽未遂,但再度提醒:院士增选须防不正之风。院士头衔,乃国之名器,学术界最高荣誉,一旦被金钱玷污,被权力干扰,被人情俘获,必将带来学术腐败、科学堕落。对买院士者不姑息,对收钱者应零容忍。

9月11日 22:49

**@新华视点**  
http://weibo.com/xinhuanidian

### 【完善救济制度 杜绝《警察与赞美诗》】

近期发生的浙江陈某为救子持刀抢银行、广西李某为免费吃牢饭故意烧车,暴露了我国弱势群体社会救助盲区。制度不好可以使坏人无法横行,制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至走向反面。完善社会救济制度,让鳏寡孤独者皆有所养,才能避免《警察与赞美诗》的故事变成现实。

9月12日 22:27

**@央视新闻**  
http://weibo.com/cctvnews

### 【谁为校车悲剧负责】

“世界啊,今天早晨,我,一个母亲,向你交出她可爱的小男孩,而你们将还我一个怎样的呢?!”儿子第一次独自上学,母亲殷殷期盼。今天“孩子被闷死在校车里”的新闻再次发生,这世界当真辜负了母亲的泣血托付!司机、跟车老师、班主任,可否多一点责任感,还母亲一个平安呢?

9月13日 23:41

**@钟山清风**  
(南京市纪委监察局官方微博)  
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

### 【刹风整纪,革除“节日奢靡病”】

节日的内涵本是温馨欢乐祥和,但近年却因某些人而日趋庸俗物质。有的借机敛财,有的为达个人目的而大肆行贿,不仅激化了公众潜在的仇官仇富心理,而且外化了贫富差距,毒化了党风政风民风。必须多管齐下,刹风整纪,坚决革除节日奢靡庸俗之风,还节日风清气正欢乐祥和的良好氛围。

9月10日 16:01

新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



李肇星

**现在有人说中国崛起了,不是发展中国家了,还有人说中国是世界第二了,和美国并称G2。谁信?只有傻帽才信!**

——9月12日,前外交部长李肇星在清华大学演讲时表示,中国国力增强是事实,中国人可以自豪,但不能骄傲。

## 直接引语

我要的是一个家庭,你却注定是一个传奇。

——9月13日下午,王菲与李亚鹏在新疆离婚,李亚鹏当晚发微博公布消息。

未来一个阶段,收入不均等的差距有进一步拉大的可能。

——经济学家樊纲在达沃斯论坛上表示,收入差距趋势性变化不可能一夜之间改变。

企业没人管才能长大。  
——国资委前主任李荣融在达沃斯论坛上呼吁政府对国企放权。

宁夏虽然是欠发达地区,也绝对不要发臭的GDP!

——宁夏回族自治区党委书记李建华称,污染治理政府不应该目光短浅。

很多受教育程度良好的年轻人,都挤着想去做公务员,这是一种严重的浪费。

——诺贝尔经济学奖得主埃德蒙·菲尔普斯称,政府机构不是给年轻人的,这是低估了他们的能力,是大材小用。

美国不再是民主典范,而是依靠蛮力、联合盟友号召“你要么支持我们,要么就是反对我们”的国家。

——9月12日,俄罗斯总统普京在《纽约时报》发表文章,敦促美国改变对叙利亚的政策。

事实上,俄罗斯反衬出美国出类拔萃之处。

——白宫发言人杰伊·卡尼当日在例行记者会上称普京在美国报纸发表署名文章是一种“极大的讽刺”。

## 微博评报



(上星期新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 统计造假,根在唯GDP的政绩观

回应《统计兑水:“浮夸风”还魂?》  
(9月8日新闻周刊A3版)

统计数据造假不仅严重损害政府的公信力,也将危害宏观经济决策。统计弄虚作假的根本原因,就是部分地方官员患上了GDP崇拜症,他们深信统计数据的好坏会直接影响自己的仕途。在强大的利益驱动和裹挟下,他们不惜违法虚报数据。如果不改变唯GDP的政绩观,如果不能让造假者付出沉重的代价,造假的冲动就始终无以遏制。

@姑苏寒剑

## 救救孩子,需织就综合安全网

回应《救救孩子》  
(9月8日新闻周刊A6、7版)

近来残害儿童事件频频发生。山西男童被挖眼事件,引起了社会和公众的广泛关注与讨论。天真无邪的儿童惨遭各种非人手段的残害,是家庭之痛,也是社会之痛;是家庭的不能承受之重,也是社会的不能承受之重。保护儿童,关键是要织就一张由家庭、社会及政府群力共管的安全保护网。

@太理想不可触

## 小五十年支教路释放正能量

回应《小五的十年》  
(9月8日新闻周刊A4、5版)

“对于一个有思想的人来说,没有一个地方是荒凉偏僻的。在任何逆境中,他都能充实和丰富自己。”胡小五以十年的支教生涯很好地诠释了这句话。一个纤弱女子远离大城市,只身来到荒凉偏僻的云南耿马山村,战胜耿马“三苦”,全身心地投入到了孩子们中间,其勇气可嘉,精神可敬。过去的十年可圈可点,下一个十年更值得期待。

@风情几种

## 女性需要工作,职场少不了女性

回应《女人的地盘在退缩》  
(9月8日新闻周刊A8、9版)

职业女性就业比例在下降,要想改变这种现状,一方面劳动保障部门应当关注女性就业中正在以及可能遭遇的歧视,一方面政府对女性就业应当提供更多的支持和保障措施。只有这样,才能让更多有就业意愿的女性获得平等就业的机会,让更多有才能的女性在职场充分发挥她们的才干。

@金陵小妮